

# “智慧云治理”推动乡村治理变“智理”

**本报讯**(通讯员 鄢玉华 闫雪凯 王肖慧) 近年来,牡丹区吴店镇着力创新党员群众参与乡村治理模式,打造“智慧云治理”功能平台,开发党员教育、党群服务、服务面对面等7大模块以及党员之家、便民服务、服务纪实等22个栏目,让党员群众线上发表诉求、说事议事、学习教育、参与监督,推动乡村治理变乡村“智理”。

聚焦打造功能化、立体式

的“党群服务圈”,吴店镇建设完善了党群服务中心。开设帮办代办、公司受理、医保受理、大病救助等30个综合办事窗口,以及便民服务大厅、党群议事厅、党代表工作室、党员教育中心等多处开放式场所,打造成集党员教育、民生服务、协商议事、经济发展、人才培育等多功能于一体的综合性服务中心。着力推动辖区40个村级党群服务中心提档升级,完善

功能,更好地服务居民。

吴店镇建好建强村党支部书记队伍。把选优育强村级“领头雁”作为加强基层治理体系和治理能力现代化建设的突破口,将“书记轮训”模式、“轮值书记”制度、“擂台比武”行动、“四议两公开”活动等作为提升村党支部书记队伍整体素质的有效载体。推动组织规范化运行,制定《吴店镇职责任务清单》,划分基层党建、城乡建

设、农业农村、综合治理、公共服务、综合保障、村庄建设7个类别的事项,明确职责任务、法律法规依据、政策文件依据等,形成上下贯通、执行有力的严密体系。

通过制定《关于建立农村年轻后备人才队伍的实施意见》,吴店镇细化村级后备人才教育管理、培训实践、严格考评等6个环节,建强村级后备人才队伍。建立“N联1”结对帮

带机制,对纳入培养管理台账的后备人才,由包村干部、村“两委”成员、党员干部等带领其参与村级事务,面对面“传”思想、“帮”实践、“带”言行。同时,突出政治理论、产业发展、群众工作等内容,通过党校培训、“指尖课堂”“田间课堂”等组织开展培训,保障和促进队伍建起来、用起来、强起来。今年以来,储备后备人才163人,举办培训20余班次。

## “非遗+旅游”拓展非遗活化新空间

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 12月9日,牡丹区人民政府新闻办公室、牡丹区文化和旅游局联合举行非遗保护与发展工作新闻发布会。

目前,牡丹区拥有国家级非遗项目5项、省级非遗项目9项、市级非遗项目38项、区级非遗项目94项。涵盖了民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育游艺与杂技、传统美术、传统技艺、传统医药和民俗等多个领域,具

有浓郁的地域特色,反映了当地的风土人情和生活方式。

近年来,牡丹区文旅局认真贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的方针,进一步拓展了非遗活化新空间,汇聚了非遗发展强大合力。着力实施“非遗+旅游”发展模式,助力文旅融合蝶变升级,依托国家级非遗项目尧的传说举办了多届全球公祭尧舜大典,打造的“花开盛世·叮当非遗”旅游线路已成为研学游、自驾游等精品路线。

## 小留镇:“农”墨重彩促振兴

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 12月9日,牡丹区人民政府新闻办公室、牡丹区小留镇人民政府联合举行特色农业产业发展新闻发布会。

近年来,小留镇充分发挥资源禀赋,抢抓发展机遇,坚持因地制宜,扎实筑牢“党群组织领导保障”“政策引领资源整合”“特色农业创新发展”“农业文旅融合拔高”四大支柱,探索出一条具有小留特色的特色农业产业发展路径。

小留镇加快推进农业“新

六产”融合发展,将特色农业作为乡村振兴的突破口,逐步形成“一村发展一品、多村共育一品”的特色农业发展方式。通过政策引导、资金扶持、技术引入等措施,推动特色农业产业快速发展,不断提升农业附加值和农民收入水平。聚焦延长农业产业链,提升农业价值链,依托特色农产品资源,立足小留传统农业大镇发展优势,明确农产品深加工发展定位,加大对农产品深加工的支持力度,通过产供销组装,提高初级农产品的附加值。

## 以花为媒,绘就乡村振兴新图景

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 12月6日,牡丹区人民政府新闻办公室、黄堽镇人民政府联合举行牡丹区“以花为媒,绘就乡村振兴新图景”新闻发布会。

近年来,黄堽镇以花为媒、文化铸魂,充分发挥花样经济持续健康发展的区位优势、交通优势、土地优势和产业优势,走出一条崭新的乡村振兴“花路”。

今年以来,国花大道与人民路北延交界处新流转土地1200余亩,纬一路两侧新流转土地2000余亩种植牡丹芍药,栽培各类牡丹22万株,种植有数百种牡丹。



日前,村民在牡丹区安兴镇一家服饰厂工作。该镇持续强化就业创业服务,不断拓宽工厂就业、市场就业、自主就业等渠道,鼓励在外能人返乡创业,通过引进建设服饰加工、线束组装等劳动密集型企业,满足不同群体的就业需求。

通讯员 鄢玉华 孔得旺 摄

## 聚焦主责主业,增进民生福祉

**本报讯**(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 12月6日,牡丹区人民政府新闻办公室、牡丹区民政局联合召开牡丹区保障民生工作新闻发布会。

今年以来,牡丹区民政局牢固树立以人民为中心的发展思想,积极践行“民政为民、民政爱民”工作理念,以“三个聚焦”推动全区各项民

政工作落地见效。

全面加强基本民生保障。今年,牡丹区城市低保标准由871元提高至939元,人均月补差由523元提高至564元,农村低保标准由691元提高至761元,人均月补差由415元提高至457元;城市特困由每人每月1133元提高至1221元,农村特困由每人每月899元提高至990元;社会

散居孤儿、事实无人抚养儿童、受艾滋病影响儿童每人每月1878元,重点困境儿童每人每月1370元;重度残疾人一级由每人每月157元提高至170元、二级由每人每月132元提高至141元;困难残疾人一级和二级由每人每月175元提高至188元、三级和四级每人由每人每月138元提高至141元。

## “数控平台”提升道路运输安全水平

**本报讯**(通讯员 鄢玉华 王合营) 日前,笔者从牡丹区交通运输局获悉,该局联合相关部门开发运营的北斗高风险道路运输企业预警和风险减量数字平台运行半年来,先后排查出一般隐患452个,其中重大隐患36个,约谈企业32家,消除企业车辆违法违规行为275起,充分发挥了在

线监管作用,取得显著成效。

据介绍,该平台实现了对运营车辆在线集中监控。平台汇总了牡丹区营运车辆北斗推送信息,可时时掌控营运车辆是否存在超速、超时、疲劳驾驶等行为,也可及时对存在超速、超时、疲劳驾驶等行为的营运车驾驶员进行在线提醒,有效减少了司机的不当行为。

同时,值班员通过平台推送各种信息,可以定量分析全区各个道路运输企业的安全生产形势,有针对性地建立该运输企业安全隐患台账,倒逼企业开展安全生产事故隐患排查,实现对全区道路运输企业的安全闭环监管,有效提高了全区道路运输企业的安全生产水平。

办理设施农用地160亩,落实耕地进出平衡780亩,招引牡丹企业和种植大户27家;新建3处200亩以上的牡丹芍药园,用于种植精品进口牡丹芍药。

同时,以引才引智为指导,用优惠政策、优厚待遇吸引和留住专业技术人员,改善基层农业科技人才的工作环境、待遇,持续做大做强牡丹、芍药等特色花卉产业。其中,国花牡丹园占地350亩,园内建有四季温室10000平方米,牡丹精品观赏园20万平方米,栽培各类牡丹22万株,种植有数百种牡丹。